

Egyes szám ára 3 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 158. SZÁM.

SZOMBAT, JULIUS 15.

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 70° — K Félévre. 1340° — K
Negyedévre 170° — K Egészévre 660° — K

EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.
Kapható az összes dohánytösdékben
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-uca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

Gyilkosnak kiáltják

egyik felől, nemzeti hőnek magasztalják másik felől azt a kétségkívül jellegzetes egyéniséget, a kinek neve a kommunizmus megszüntetést követő időkben valóságos fogalomná lett Magyarországon. Pedig sem egyik, sem másik, csak túlságosan temperamentumos, a régi rend szolgálatában fanatikus és a jogi korlátok iránt még sem fogékony katona, aki a háboru rettenetességei között hozzászólt ahhoz is, hogy a haza védelmében nem szabad könyörületlennek lenni meg ahhoz is, hogy a veszedelmesnek talált elemekkel szemben nagyon rövid uton lehet, sőt kell is eljárni.

Tulajdonképpen egy nagy anachronizmus ez a Héjjas Iván, aki nem akarja elhinni azt, amit pedig minden erőnkkel hirdetni és cselekedni kell, hogy a jogrend a proletárdiktatura bukásával helyreállt Magyarországon és ennek folytán minden olyan embert, akinek akármiféle bűnben bűnösnek találta, bíróság elé lehet és kell állítani és a bíróságtól kell megfelelő büntetéssel sújtani. Egy nagy anachronizmus, aki azt hiszi, hogy — amit a háboruban dícsőség és érdem volt megtenni — most, a szomorú békében is helyén való minden tanácskerés nélkül gyors elhatározással szabni ki kemény büntetéseket.

Az ilyen anachronizmusok — jól tudjuk Cervantes óta — csak kevés ideig szoktak félelmetesnek lenni, azután önmagukat torik össze a szélmalom szárnyain. — Ennek a busképű lovagnak a dolgaival is felesleges hát olyan sokat foglalkozni, mint ahogy azt sajtóban és nemzetgyűlésben egyaránt látjuk. Kár gonosztevőnek kikiáltani, hisz nyilván jó szándék: a magyar haza és a magyar faj védelme vezet elvakult tetteit. De még nagyobb kár mindig eltegetni nevét, közölni idejelműt nyilatkozatait s ily módon alkalmat adni arra, hogy ő maga is még jobban elhiggye, hűséges fey verhardozói is még jobban azt gondolják, hogy csakugyan viszatért a kalandos lovagkor a maga különös fordulatokban és megdöbbentő jelenetekben gazdag romantikájával.

A lovagi kalandok helyét a jog uralma foglalta el s ennek valóságáról mindenkit meggyőzni — legszebb feladata a kormányknak.

Csonka-Magyarország — nem ország!
Egész-Magyarország — mennyország!

Nagyatádi Szabó István nagy beszéde

A nemzetgyűlés ülése.

Budapest, július 14. Gaál Gaszton elnök a nemzetgyűlés mai ülését 10 óra után nyitotta meg. Bemutatja az Orvos Szövetségnek kérvényét, amelyben sürgetik az orvosi kamara felállítását. Bemutatja a Keresztény Szocialista Vasutasok Országos Egyesületének kérvényét a lakásrendelet módosítása tárgyában.

Ezután áttérnek az indemnitás folytatódó tárgyalására.

Az első szónok Lukács György. Foglalkozik Horváth Zoltán tegnapi beszédével, aki többek között kijelentette, hogy törvénytelenek mindazok a kormányrendeletek, amelyek alapján ez a nemzetgyűlés összeült. A kormány — folytatja Lukács — nem zárkózott el ezen kérdés tárgyalása elől, hiszen az indemnitásban felvetette ennek a tárgyalását, azonban maga az ellenzék kívánta ezen pont törlesztését. Horváth többek között foglalkozott a választási atrocitásokkal is. Elismeri, hogy az atrocitásokkal foglalkozni mindnyájunknak kötelessége. Ezek az atrocitások azok, amelyekkel testvéreinket az utódállamokban sanyargatják.

Az a fajta az atrocitásoknak, — amellyel órák hosszat lefoglalják a nemzetgyűlés idejét, az ország közvéleményét hidegen hagyja. — Ilyen képviselőnek sohasem szabad figyelmen kívül hagynia azt a világhelyzetet, amelyben benne vagyunk. Végzetes hibának tartaná, ha az indemnitás vitája nem maradna a megengedett parlamenti vita keretein belül, hanem szertelenkedéssé fajulna. Az obstrukció mindig a legveszedelmesebb kinövés volt a parlamenti életnek. — Soha azonban olyan veszélyes nem volt, mint ma, amikor egész Európa reánk figyel és figyel abban a tekintetben, hogy a konszolidáció útjára térünk-e. Foglalkozik a mezőgazdasági többtermelés kérdésével. — Különösen szükségesnek tartja az ezzel való foglalkozást, mert soha fontosabb ez a kérdés nem volt, mint ma. Nemcsak azért, mert gazdasági elhanyagoltságunk soha nem volt nagyobb, mint ma, hanem azért is, mert az erőszak olyan területeket szakított el tőlünk, amelytől iparilag feldolgozott nyersanyagaink legnagyobb részét kaptuk. Kötelességünk tehát hogy a gazdasági nyers anyagokat itthon, saját körünkben dolgozzuk fel. A földreform végre-

hajtására szükség van, azonban kijelenti, hogy a nagy és közép-birtokok jobban szolgálják a több termelést, mint a kisbirtokok. — Esetleges sok kisbirtok nem szolgálja a többtermelést. Fontosnak tartja a mezőgazdasági oktatást, mert nemzetmentő feladata van. Oktatni kell a kisgazdákat és módot kell nyújtani arra, hogy a kisgazdák is tudjanak befektetni. — Foglalkozik a szocializmus kérdésével. Az igazság az, hogy a bolsevizmustól mentes szociális programot nem lehet és nem szabad kiküszöbölni a közéletből. — Azonban a szocialistáknak nyíltan meg kell tagadniuk a proletárdiktatura idején tanúsított magatartásukat. Be kell bizonyítaniuk cselekedetekkel, hogy hasznos és hazafias tényezői ennek a nemzetnek és ha ez megtörténik, akkor a munkások hamarosan elfoglalják a magyar közéletben azt a pozíciót, amely őket, mint nemzetfenntartó tényezőket megilleti. Behatón kell foglalkozni a szociális problémákkal.

A kormány iránt bizalommal viseltetik, az indemnitást elfogadják.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter Horváth Zoltán tegnapi beszédéhez kért szót. Elítéli, hogy 4 órán keresztül vette igénybe a nevezett képviselő a nemzetgyűlés idejét olyan dolgokkal, amelyek köztudomásuk és amelyekkel nem lehet elősegíteni a nemzetépítő munkát. Nem az a legfontosabb teendő, hogy kikutassuk, hogy kik voltak az okai az összeomlásnak, hanem az, hogy munkához lássunk. — Horváth Zoltán kritizálta tegnapi beszédében a kommunizmus alatti szereplését is. — Bevallja, hogy a kommunizmus kitérésékor, amikor Garami és Peidl biztosították arról, hogy nem vállalnak közösséget a kommunizmussal, kijelentette, hogy ez esetben szívesen megy velük. Tény az, hogy a ma élő politikusok között alig van, aki annyiféle összeállítási kormányfőként működött volna, mint épen ő. Kijelenti, hogy ez nem taktikázás következménye, hanem a körülmények kényszerítő ereje hozta magával. Megállapítja, hogy soha nem ajánlotta fel magát senkinek sem. — Ha ügyes taktikázásról van szó, akkor csak Andrásyról lehet beszélni, aki egész politikai életében egyebet sem csinált, mint mindig

taktikázott, mindig más pártba lépett át. A leghatározottabban kinyilatkoztatja, hogy még a kerületében sem taktikázott úgy, mint Andrassy. Ép úgy a pártjával sem, mert hiszen a párt kisgazdapárti volt.

Bogya János: Taktika és megalkuvás között nagy a különbség.

Elnök Bogyát ezért a kifejezésért rendreutasítja, mire Bogya kimegy a teremből.

Pakots József: Nem oda Bogya. (Derűtség.)

Ruppert Rezső állandóan zavarja nagyatádi Szabó István beszédét, mire nagyatádi Szabó I. Ruppert felé ezeket mondja: Én nem változtattam annyiszor nézetemet, mint a tisztelt képviselő ur.

Nagyatádi Szabó folytatja:

A tisztelt képviselő ur a mult a mult választásokon nekem a legnagyobb ellenségem volt, amikor azonban a választások megtörténtek és a képviselő ur a mi pártunkba jött, nem került bele egy hónap sem és nekem a leglelkiesmeretesebb hívem lett.

Horváth Zoltán: Egy bizonyos, nagyatádi Szabó István mindig kor mánypárti volt. (A zaj folyton nő mindkét oldalon, szenvedélyes felkiáltások, az elnök a rendet nem tudja helyreállítani s az ülést felfüggeszti.)

Szünet után nagyatádi Szabó folytatja: Mindenesetre sajnálatos, hogy amikor Andrassy Gyula gróf a réam vonatkozó megjegyzést tette, én meg pártom különösen végig hallgattuk. Most pedig állandó közbeszólásokkal zavar.

Bogya János ismét közbeszól: Mi különbség van az Ön taktikája és a konjunktura között.

Az elnök Bogyát másodszor is rendreutasítja.

Fabián Béla: A takarékoságról nyilatkozzék.

Nagyatádi Szabó: Minden kérdésre, amit hozzám intéztek, nyilatkozni fogok. Andrassy, amikor átvette a keresztény-párt elnökségét, hozzám jött és a következő kijelentést tette:

— Megvagyok győződve róla, hogy nem törekszel hatalomra. Ez is bizonyítéka annak, hogy nem taktikázom a hataloméért. Amikor a Károlyi-kormánytagja voltam és láttam, hogy amit akartam, nem vihettem keresztül, lemondtam. Amikor a Friedrich-kormányban voltam, 10 napi miniszterség után lemondtam. — Amikor a Teleky-kormányban voltam és a királykérdés miatt szavazni kellett, mint miniszter, ellene szavaztam a miniszterelnöknek. Amikor a szerencsétlen

királypucss volt és Vass József minisztert kiküldték a király elé, ott mindenféléről beszéltek. Andrassy Gyula gróffal és Rakovszky Istvánnal. Rakovszky az ott egybegyűltek előtt azt mondta, hogy a földművelésügyi tárcát fentartja részemre.

Rakovszky István: Hát szégyen az, hogy Ön meg akarta tartani.

Nagyatádi Szabó: Nem vádolatnak tehát azzal, hogy ezt a tárcát én taktikáztam ki. Andrassy Gyula gróf azt mondja, hogy az én képzettségem nem minősít engem miniszterségre. Hivatkozom most a Vass József által küldött üzenetre, akkor hát képesnek tartottak arra, hogy miniszter legyenek? Én nem bánom, ha az ellenzék a miniszterek feleselését kívánja, de ha egy minisztert úgy állítanak oda, hogy képzettsége nincs, ez túl megy a határon. — Tény az, hogy az én nevelésem és az Andrassy Gyula gróf nevelése között óriási a különbség. Neki megadott minden mód a szellemi kiképzésre, míg az én nevelésem egészen más. Nekem, aki szegénységben születtem, még bölcsőm sem volt, szüleimnek nem telt rá, nyomorban élttem 45 éves koromig, saját munkásságomból tartottam fenn magamat. (Éljenés és taps az egész jobboldalon.) És csak akkor kerültem bele a politikai életbe, a polgári társadalom bizalmába. Természetes, hogy azt a nevelést, amit Andrassy Gyula gróf kapott, én nem kaptam, azonban nem szabad elfelejteni, hogy az életnek is van iskolája, van a szenvedéseknek is iskolája. Én mind a kétőt megjártam és azt hiszem, ott is nagyon sokat lehet tanulni. — Andrassy Gyula azt is mondta, hogy egyoldalú politikát folytatok. Az egyoldalúság ellen az a bizonyítékom, hogy engem felülről bizonyos szélsőséggel vádolnak, alulról pedig azzal, hogy a nagybirtokosokat támogatom. A két ellentétes állítás között közep van az igazság. Azt mondják, hogy azért nem lehetek miniszter, mert kiscigazda vagyok. Ha arról volna tényleg szó, hogy egyoldalú politikát folytatok, annak is volna bizonyos létjogosultsága, mert én a gyakorlatból ismerem az életet.

A többtermelésre vonatkozólag is kívánok tőlem szakvéleményt. Mondhatok szakvéleményt. Meltóztassék a nagybirtokot megvizsgálni és összehasonlítani más birtokokkal, akkor azt fogják látni, hogy a nagybirtokosok nem folytatnak elég intenzív termelést. — Most úgy vagyunk, hogy a földművelők nem tudnak munkához jutni. A nagybirtokosoknak kell előmozdítani a többtermelést.

A szocialisták oldaláról állandóan közbeszólásokkal zavarják nagyatyáti Szabót. **Hébelt Ede:** Össze kell törni a nagybirtokosokat. Az elnök ezért rendreutasítja.

Nagyatádi Szabó: Ezekben voltam bátor válaszolni azokra a kijelentésekre, amelyek elhangzottak.

Az egész kormánypart nagy éljenzéssel és tappal honorálta nagyatyáti Szabó István beszédét.

Horváth Zoltán személyes kérdésben szólal fel, amire a többségi párt tagjai kivonultak a teremből.

Horváth Zoltán felszólalásában más tárggyal is foglalkozik, mire az elnök figyelmezteti, hogy csak

A német jóvátétel kérdése.

Berlin, július 14. Noha a jóvátételi bizottság válaszigjegyzéke félreérthetetlenül követeli a júliusi részlet lefizetését, a berlini kormánykörökben a párisi tárgyalás egész lefolyásával megvannak elégedve. Azt hiszik, hogy a legközelebbi két esztendő Németország könnyebbségére fog szolgálni a moratórium segítségével és mindössze 20 millió aranymárkát kell havonként a német birodalomnak fizetnie. Német körökben úgy tudják, hogy a garanciális bizottság

is a személyes kérdés keretén belül maradjon.

Kiss Menyhért szól az indemnitáshoz és kijelenti, hogy az ellenzéki oldalt még nem lehet obstrukcióval vádolni, mert Horváth Zoltán tegnap beszédétől eltekintve, eddig még nem mutakoztak az obstrukció jelei. Szóvateszi a hadirokkantak, özvegyek és árvák illetményeit és azok fizetését sürgeti. Majd a közigazgatás reformját sürgeti. Több szociális és demokratikus gondolatot kíván bele vinni a magyar közigazgatásba. Sürgeti a földbirtok-reform végrehajtását, foglalkozik a numerus clausussal is s fentartását kívánja. — A kormány iránt bizalommal nem viseltetik, az indemnitási javaslatot nem fogadják el.

Az elnök napirendi indítványt tesz, a legközelebbi ülés holnap, július 15-én délelőtt 10 órakor, — amelyen folytatják az indemnitás vitáját, valamint felolvassák az indítvány és interpellációs könyvet.

Az ülés 2 óra előtt ért véget.

A korona 0.42¹/₂

Budapest, július 14. A valutapiac zárata ez volt: Napoleon 4875—925, angol font 3875—925, dollár 1320—40, francia frank 105 és fél—107 és fél, márka 279—89, lira 58 és háromnegyed—49 és egynegyed, osztrák korona 455—75, lei 717—57, szokol 30 és fél—háromnegyed, dinár 1520—40, lengyel marka 22—23.

Utótőzsde valutái: A piac tartott. Dollár 1325—28, marka 28, szokol 3020, li 760, osztrák korona 465, dinár 1515.

Zürichi zárlat: Berlin 111, Newyork 522, Hollandia 202.75, London 2316, Páris 4265, Milánó 2360, Prága 11, Budapest 0.42 és fél, Zágráb 155, Varsó 009 és fél, Bécs 0017 és fél.

Ausztria talpraállítása.

Páris, július 14. A Newyork Herald Morgentau volt konstantinápolyi amerikai nagykövettel folytatott beszélgetést közöl. Morgentau többek között kijelentette, hogy Ausztria talpraállítása érdekében 50-60 milliónyi alaptőkével nemzetközi konzorciumot szándékozik alapítani. — Azzal, hogy Ausztriát megmenti, a többi nemzetnek is hasznos példát akar mutatni. (MTI.)

a német pénzügy ellenőrzése tekintetében nem fog túl messzemenő követeléseket támasztani, nehogy megsértse Németország pénzügyi szuverenitását.

London, július 14. A lapok véleménye szerint nem valószínű, hogy változás álljon be abban a helyzetben, amit a német jóvátételi kérdésnek mostani elintézése ideiglenesen teremtett. A szövetségi ellenőrző bizottság legközelebb jeentést terjeszt a jóvátételi bizottság elé.

A szociáldemokrata-párt és a drágaság.

Budapest, jul. 14. Ma délután a szociáldemokrata párt a Thököly-ut 50. számú házban ülést tartott a drágaság és okai és annak orvoslása tárgyában. Az ülésen Jászai Samu elnökölt. Propper Sándor és Farkas István nemzetgyűlési képviselők mondtak nagyobb beszédet, amely után a gyűlés határozatilag kimondta, hogy a határozati javaslatokban lefektetett kívánásoknak érvényt szereznek, a drágaság csökkentése érdekében minden lehető elkövetnek és amennyiben előterjesztéseiket sem a kormány, sem a munka adók nem vennék figyelembe, a párt minden erejével a bérvisszonyok javítására fog törekedni. — Ebben a tekintetben az érdekelt szervezetek a parlamenti frakciót a legmesszebbmenő módon támogatni fogják.

A gyűlés befejezése után a tömeg nem oszlott szét és az Internacionálét kezdte énekelni. A hatósági biztos felszólítására ezt abbahagyva, a Marséillest énekelve, a Baross-tér felé vonult. Végül is a Baross-téren összeverődött tömeget gyalogos és lovas rendőröknek kellett szétoszlatni. Közben a tüntetők mintegy 300 fonyi csoportja újra összeverődve a Nép-szava szerkesztősége elé vonult, ott a szociáldemokráciát éltette és a Marséillest énekelte. Itt is a karhatalomnak kellett a tömeget szétoszlatni. Közben az ellenszegülőket, Németh Miklós cipészegédet és Mustó József munkást a főkapitányságon előállították.

A buza ára.

A terménytőzsde a mai napot tartózkodó hangulat mellett változatlan irányzattal bonyolódott le, bár a buza megint szilárdabb volt 25 koronával mázsánként, a vidéki malmok fedezeti biztosításai következtében. A többi cikk árfeletlyamai ugyszólván változatlanok.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 5075—125, egyéb 5000—5075, rozs 3950—4000, takarmányárpa új 4100—200, zab 5300—400, tengeri 4350—400, repce 10,000—500, korpa 2900—3000.

Az ir helyzet.

London, július 14. A lordok házában tegnap szőnyegre került az irországi helyzet kérdése. A lord kancellár kijelentette, hogy a mostani helyzet a megértésnek és az összetartásnak olyan kilátását nyújtja, aminőre példa eddig nem volt Anglia és Irország viszonyában. A szerződés loyális betartásának legnagyobb biztosítéka, — hogy az ir kormány katonai erővel támadja azokat, kik rövid idővel ezelőtt még bajtársai voltak. Az ideiglenes kormány teljes mértékben bizonyítja be a maga jóhiszeműségét a mostan folyó hadműveletek során. Ha Collins és Griffith kiküldetése sikerrel fog járni, hogy Irországban rendet teremtsenek, akkor elmondható, — hogy ez a nemzedék századokra megoldotta az ir-kérdést.

Vasuti karambol.

Bécs, július 14. A Déli Vasutnak tegnap este 9 óra 55 perckor elindult D. vonata éjféli felé Semeringnél a Spital-állomás előtt kisiklott, mert a vágányt keresztbe fektetett karfákkal eltorlaszolták. A mozdony, a szolgáltatási kocsis és az azután következő személykocsi siklott ki, azonban sem a vasut személyzetéből, sem az utasok közül nem sérült meg senki. A forgalmat egyelőre az egyik vágányon bonyolítják le. (MTI.)

IPAROSOK ÜGYEI

Mészárosok figyelmébe! A mészáros szakosztály folyó hó 15-én, szombaton este 6 órakor az ipar-estület tanácstermében szakosztályi ülést tart, melyre az érdekelteket meghívom. Tárty: az árvizsgáló bizottság és a vágóhidú igazgatóság átiratainak letárgyalása. Id. Varga Imre, sz. o. elnök.

Borbélyüzletek szombati zárórája. A városi előljáráóság, mint elsőfoku iparhatóság ezúton is közli, hogy a m. kir. kereskedelmiügyi miniszter 67,736—1922. számú rendeletével a borbély- és fodrászüzletek szombati záróráját ujonnan szabályozta. E rendelkezés szerint a borbély- és fodrászüzletek szombaton: április hó 1-től szeptember hó 30-ig terjedő időszakban este fél 10 óráig, október hó 1-től március hó 31-ig terjedő időszakban pedig este 9 óráig tarthatók nyitva.

Nyomozzák Rathenau gyilkosait

Berlin, július 14. Fischernek és Kehrnek, Rathenau gyilkosainak üldözői tegnap sem jutottak pozitív eredményre. Több nyom helytelennek bizonyult. (MTI.)

Jó gyapju szövetek

Feldheim Dezsóné,

o (Frohner-ház.) o

Az EGYETÉRTÉS szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

Ruha és kalapdiszítéshez

Antilop és glace bőrök minden színben kaphatók

Schön Sándor,

keztyű, kötszer és orvosi műszertára
Debreczen, Piac-utca 14-ik szám alatt, Csapo-u. sarok.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomokban: Nagytemplomban délelőtt 10 órakor predikál Uray Sándor lelkész; délután 5 órakor predikál Peleskey Sándor szénior. — Kistemplomban délelőtt 9 órakor predikál dr. Böttykös Béla segédlelkész; délelőtt 11 órakor predikál dr. Révész Imre lelkész; délután 5 órakor predikál Gábor András segédlelkész. — Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor predikál Gábor András segédlelkész; délután 5 órakor predikál dr. Böttykös Béla segédlelkész. — Arpádtéri templomban délelőtt 10 órakor predikál Felker János segédlelkész; délután 3 órakor predikál Nagy Lajos segédlelkész. — Ispatólyi templomban délelőtt 10 órakor predikál Varga Jenő segédlelkész; délután 3 órakor predikál Mezey Béla vallásosztály lelkész. — Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor predikál Nagy Lajos segédlelkész.

A Templomegyesület vegyes énekarának tanítási órái: Hölgyek részére csütörtökön este 7-8-ig; férfiak részére szombaton este 7-8-ig. Mindenkor a Kollégium ének és zene termében.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-utca 3. szám) az istentiszteletet folyó hó 16-án vasárnap délelőtt 10 órakor Farkas Győző ág. ev. lelkész végzi.

Az árvizsgáló bizottság új tagja A polgármester-helyettes Pohl Károly főkereskedő helyére az árvizsgáló bizottságba a tisztviselő érdekek képviseletében Kiss Ferenc nyíltantartót, a lisztosztály vezetőjét nevezte ki. Az árvizsgáló bizottságba Kiss Ferencel olyan férfi került, aki egy a tisztviselő érdekeit, mint a kereskedelmi és termelő érdekeket is jól ismeri.

A Vörös Kereszt választmányi ülése. A Magyar Vörös Kereszt Egyesület debreceni fiókjának választmányja e hó 15-én szombaton délután ülést tart, amelyen a tisztviselőket választják meg.

Sok barack volt a piacon. Tegnap reggel rengeteg barack került a debreceni piacra. Az oka ennek az, hogy a vihar alaposan megrázta a fákat s a barack lehullott. A nagy kínálat leverte a tulmagas barackárakat. A barack kilóját negyven koronájával is adták.

Bánffy Dezső özvegye trafikot kapott. Budapestről jelentik: Bánffy Dezső bárónak, Magyarország egykori miniszterelnökének özvegye trafikot kapott Pécsen. — Az üzletben társa is lesz Weber János altábornagy özvegye.

Károlyi Mihály pöre Windischgraetz herceg ellen. Budapestről jelentik: Az Ulstein kiadásában ez előtt 2 évvel megjelent Windischgraetz Lajos hercegnek a Vörös hercegtől a fekete hercegig című könyve. Ebben azzal vádolja meg gróf Károlyi Mihályt, hogy az antant megvesztegette. Gróf Károlyi Mihály most Windischgraetz herceg és az Ulstein kiadó cég ellen pert indított a berlini országos törvényszéknél és követeli a könyv elkobzását. Az alperesek kérték a vádak bizonyításának megengedését és a törvényszék a tegnapi lefolytatott tárgyaláson hozzájárult a vádak bizonyításához.

Világhírű oroszánjegyű uri fehérneműek, gallérok és kézlelők — Frank Imrénél, Piac 43.

Tizenhatszerez emelkedés a városi haszonbérleteknél.

Árverés városi földekre.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Több városi haszonbérletre tegnap ismét árverést tartottak, amelyen a mai nagy földkeresletnek megfelelően az árverelők az eddig volt haszonbérleteknek fizszeresét-huzsorosát ajánlották meg. A haszonbérletlőknek ez a magas ajánlata a pénz fokozatos s állandó elértéktelenedése mellett nem jelenthet egyebet, mint az ő részükről annak megérzését, hogy a termények árai a jövő gazdasági években még emelkedni fognak és oly magasak maradnak, hogy e magas haszonbérletek évenként át meg tudják fizetni, meg is tudnak élni és jókora hasznuk is lesz.

Az árverés iránti nagy érdeklődést mutatta, hogy az árverelők nagy száma miatt az árverést nem is lehetett a szokásos helyen a tanácssteremben megtartani, hanem át kellett menni a közgyűlési terembe, amely szintén zsúfolásig megtelt s az árverelők egymás hátán szorogtak.

Az árverést Zöld József gazdasági tanácsnok vezette. Jelen voltak: Magoss György dr. főügyész, Surgoth Jenő m. kir. gazdasági felügyelő, Eklé József törvényha-

Baross tagok! Ma este összejövetel az Angol királynő éttermében. Holnap, vasárnap d. e. 10 órakor közgyűlés a Kereskedő Társulat dísztermében.

A péksütemények ára. Budapestről jelentik: Az országos árvizsgáló bizottság közli a fogyasztó közönséggel, hogy a péksüteményekért a viszontelárusítók, a tejcsarnokok, fűszeresek, vendéglők, kávéházak, kávéházak forgalmi adóval együtt legfeljebb 4 korona 40 fillérrel számíthatnak, — azonban az étkezési üzemekben, amelyekben a kiszolgáltított cikkek fényvívési adó alá esnek, a péksüteményekért fényvívési adóval együtt legfeljebb 4 korona 80 fillérrel számíthatnak. Az országos központi árvizsgáló bizottság az étkezési üzemek tulajdonosait üzemi felelősségre azért, hogy a péksütemények elárusításával megbízott alkalmazottaknak kellő mennyiségű aprópénz álljon rendelkezésére. (MTI)

Befőtt kötöző hólyagpapír és spárga kiváló minőségű, legelőbbin kapható a Méliusz könyv és papírkereskedésben.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Dollárt arany, ezüst LEIT és más idegenpénzt pénzt legdrágábban beválti **SIMON BANKIRODA,** Debreczen, Kossuth-utca 11. **idegenkifizetések** legelőbbin napi áron. Telefon 932

lósági bizottsági tag, Láposy A. irodatiszt, jegyző és Nagy Dezső számvevő.

Az egyik földterületre, a Sálétrom-laktanya mögött fekvő kisebb területre, amelyet ipari célra, faraktárnak akarnak bérbeadni, árverelő nem akadt.

Az árverés további eredménye a következő volt:

A Guton levő Fehér-, Hornyák-, Bészler- és Guttmann-féle 173 hold föld haszonbérlete. Kikiáltási ár 100,000 korona. Legmagasabb ajánlatot tette 1.731,000 koronával Czirják Mihály nyíradonyi lakos.

A sámsóni Liget nevű birtok haszonbérlete. Kikiáltási ár volt 108,800 korona. A legmagasabb ajánlatot tette Nándor Ernő debreczeni lakos 1.770,000 koronával.

A Ludas-csárda és az ahhoz tartozó 40 hold föld haszonbérlete. Kikiáltási ár 20,000 korona. — A legmagasabb ajánlatot tette százhatvan ezer koronával Mayerik Dezső debreczeni lakos.

Az árverés eredményének elfogadása felett legközelebb dönt a városi tanács.

A drága üdülés. E. J. tanító a napokban a forróság elől kiment a Nagyerdőre, hogy egy kicsit felfrissüljön. Beköborolta a szép zöld erdőt, majd sétája után az egyik nagyerdői padra lepihent. Közben a meleg elnyomta, majd nagyot szundított. Mikor felébredt nagy meglepetéssel vette észre, hogy ismeretlen tettesek gyönyörű ezüstnyelű sétatortát mellőle elemelték. A bot értéke ma körülbelül 4-5 ezer korona. A rendőrség erőteljes nyomozást indított a kellemetlen sétálók ellen.

Egyenesen siessünk Albert Belvárosi éttermébe, hol kitűnő magyar házas konyha áll a n. é. közönség rendelkezésére.

Hullámárak:

Egy zóna reggeli	12 K
Egy kis adag reggeli	20 ..
Egy nagy adag reggeli	50 ..
Egy pohár zónasör	14 ..

Délben és este állandóan kis adag sülték is kaphatók. A n. é. közönség szíves pártfogását kéri Albert Belvárosi étterme, bor- és sör-csarnoka Debreczen, Városházautca.

TELEFONSZÁM 11-10.
Saját készítésű
FEHÉRNEMŰEK
készen és méretek szerint
Herman és Friedman
Plac 10. Bikával szemben.
Saját fehérnemű salon.
TELEFONSZÁM 11-10.

A kirakatban pontosan föl kell tüntetni az árakat. Budapestről jelentik: Az Országos Központi Árvizsgáló Bizottság felhívja az érdekeltek figyelmét arra, hogy az árakban a kirakatban való kötelező kiírásáról szóló kormányrendeletek hatályban vannak s azoknak úgy kell eleget tenni, hogy a közönség a kirakatban elhelyezett minden egyes közszükségleti cikk árát pontosan megtudhassa, — vagyis nem felel meg a rendelkezésnek olyan tábla kivétel, amelyeken nem szerepel valamennyi a kirakatban lévő cikk, vagy csak általánosságban pl. ing 1600-2200, hanem az áraknak úgy kell feltüntetve lenni, hogy abból a közönség tudomást szerezhesen arról, hogy a kirakatban lévő bármelyik cikknek milyen az ára. Ennek pontos megtartását az országos közp. árvizsgáló bizottság nyomatékosan figyelmébe ajánlja a kereskedőknek és iparosoknak, mert azt szigorúan ellenőrzik és a mulasztók ellen a büntető eljárást haladéktalanul megindítják. (Mli.)

Szepessy György tárlata. Szepessy György Csokonai-szoborral vis a vis levő tárlata vasárnap zárul. Hálás köszönetet mondunk mindazoknak, akik szívesek voltak segíteni, hogy a jövő tanévre Pestre mehessen tanulmányait befejezni.

A gazdaközönség figyelmébe! A debreceni törvényhatósági gazdasági egyesület folyó évi július hó 16-án, vasárnap, délelőtt fél 11 órakor a Polgári és Gazdakör helyiségében az általános gazdasági helyzet és a mezőgazdasági termények értékesítésének tárgyában gazdaértekezletet tart. Felhívjuk gazdaközönségünket, hogy ezen gazdaértekezleten saját érdekében feltétlenül megjelenjenek.

Pályázati hirdetés. Kereskedelmiügyi magyar királyi miniszter ur a magyar királyi posta központi anyagraktára és készületek javító műhelyéhez (Budapest, IX. Gyáli utca 18. szám) folyó évi szeptember hó folyamán 20 tanonc és pedig 6 bentlakó és 14 kintlakó felvételére pályázatot hirdet. A felvétel 1 évi próbaidőre történik, mely, ha a tanonc sikeresen tölti el, a 4 évben megállapított tanidőbe beszámítatik. — Bentlakók előzetes havi részletekben évi 4800 koronát, kintlakók, kiknek ellátásáról a szülők gondoskodnak, évi 400 koronát fizetnek. A megfélemlők posta távirata műszeressékké lesznek kiképezve. Tanoncul felvehető, aki 16-ik évét 1922. évi szeptember 1-én még nem töltötte be, a közép- vagy polgári iskolának 4 osztályát sikerrel elvégezte. Bővebb felvilágosítást a Debreczeni 1. számú pt. hivatal főnöke nyújt. — Postafőnökség.

Életunt fiatalember. A közeli Hosszupályiban megrendítő dráma játszódott le. Horváth Lajos 20 éves földmives felakasztotta magát és mire észrevették már halott volt. Mint kiderült Horváth Lajos, aki jómódu földművesek gyermeke, halálosan beleszeretett egy odavaló lányba. A szülők azonban a házasságról hallani sem akartak. Ez aztán a fiatal fiút annyira elkésztette, hogy csütörtökön este az istállójuk gerendájára felakasztotta magát. — Reggel Horváth Lajos szülői holtan találták rá fiukra.

A kenyér ára Bécsben. Bécsből jelentik: A kenyérgyárak és pékek a mai napon a kenyér árát kilogrammonként 1700 koronában állapították meg. A fehér sütemény darabja 100 korona.

Az evangélikus egyházközség folyó hó 16-án d. e. 11 órakor Miklós-utca 3. sz. alatt közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Lelkész jelentése. 2. A tanítói állások szervezésével kapcsolatos ügyek elintézése. 3. Gazdasági gondnoki állás szervezése. 4. Presbiteri létszám megállapítása. 5. Gondnok és presbiterválasztás. 6. Esetleges indítványok. (Kivonat az alkotmányból: 42. §. Önálló vagy vegyes házasságban élő nők, kik az egyházközség fenntartásához hozzájárulnak, az egyházközség bármely férfitagja által képviselhetik magukat, azonban egy meghatalmazott csak egy meghatalmazót képviselhet.) Ezen közgyűlésre az egyházközség cselekvényes tagjait tisztelettel meghívjuk. Debrecen, 1922 július 12. Dr. Haendel Vilmos felügyelő, — Farkas Győző lelkész.

A ciklon pusztításai. Az Egyetértés tegnapi számában beszámoltunk arról a nagy pusztításról, amit az a ciklon okozott, mely esütörtökön délután Debrecenen és vidékén keresztül száguldott. A ciklon pusztításairól még az alábbiakban számolunk be: A ciklon bent a városban a Zenede előtt kiesvart egy fát és azt rádöntötte az egyik Csapó-utcaán levő cukros-bódéra. A klinikák hátulja mellett levő ház fedelét elcsodorta. A Telegi-utcaán egy hatalmas nagy fát kiesvart és az egyik ház tüzfalára rádöntötte. Ezenkívül több köz- és magánépület eszeré és palafedelét felszakította s az így lezuhló eszerek mintegy 10–12 embert sebesítettek meg. Így megsebesült többek között Lovas János máv. pályamunkás is. Kint a földeken is nagy kárt okozott a ciklon. Az aratókat igen sok helyen megzavarta s a már keresztbe hordott kéveket elhordta és feldulta. A vidéken is óriási pusztításokat művelve dühöngött ez a vihar. Így Hosszupályi község határában a villám több buzakeresztet felgyújtott, belesapott a villám azonkívül a községi esordakutba. Bősörmény és Hajdusoboszló közötti területen is elementáris erejével dühöngött ez a vihar. Mikepéresen és a Cserén is nagy volt a vihar ereje. A villám itt is több helyen lecsapott. A gyümölcsösökben mindenhol nagy károkat okozott a nyári ciklon, mert ott, ahol a fáknak megkegyelmezett, ott a gyümölcslét rázta le. Így nagy károkat jelentettek az alma, barack és körte termésnél, sőt még a dinnye indáit is összegabalyította. A vihart legtöbb helyen zápor eső követte, mely néhol életre keltette a már sárguló kapásokat.

Az eltűnt dollárok. Tegnap délelőtt Kiss Lajos József kir. herceg-utcai lakos megjelent a rendőrségen és előadta, hogy lányát meglópták. Kiss Lajos Rózsika nevű 10 éves kis lánya tegnap reggel egyik ismerőséhez tartott, utközben azonban ismeretlen tettesek a kislány zsebéből kiesenték barna bőrtárcáját a benne levő 2 dolláros bankjegyével együtt. A rendőrség nyomozza a tolvajokat.

Meghalt egy 132 éves ember. Pózenből jelentik: Itt a múlt napokban meghalt egy Brazinszky nevű ember 132 éves korában. Altitól résztvevett az 1812. évi berezina-i ütközethen. Az agg férfi, aki halála pillanatáig teljesen egészséges volt, sohasem volt beteg. — szeme felvillant, ha az évszázad előtti berezina-i ütközetről beszélt.

A Jazz-Band a Royal terrasznál teljesen új műsorral új élvezetet szerez estéinkint az előkelő közönségnek. A nagyszerű zenekar pompás számait általános tetszés kíséri.

Miért tűnt el a cukor?

Budapest, július 14. Egyik fővárosi lap írja: Kérdést intéztünk a cukor eltűnése és az esetleges cukorinség kérdésében az illetékes tényezőkhöz. A következő feltétlenül megbízható kijelentéseket kaptuk:

— Az a hír, hogy a belföldi cukor teljesen elfogyott volna, nem felel meg a valóságnak. A cukorgyárosok egyesülete legutóbb elhatározta, hogy a készletben levő cukrot nem adja ki a kereskedőknek. Ennek az elhatározásnak az indító oka abban rejlik, hogy a cukorgyárosok egyesülete méltányolva bizonyos társadalmi osztályok gyenge anyagi helyzetét, ezt a belföldi és épen ezért sokkal olcsóbb cukrot kizárólag ezeknek a rászoruló társadalmi rétegek-

Kézrekerült egy kalandor. Skultéty Ferenc fiúmei születésű 26 éves fiatalember, mint írrok az Augusztus-szanatóriumban volt alkalmazásban. Ez a fiatal ember nemrégiben jött át a jugoszláv határon és a háboruban, mint zászlós szolgált. Skultéty a háboru alatt megfordult Debrecenben és majd a nagy felfordulás után, — hogy átlépte a határt, ismét Debrecennek vette utját. Itt aztán hamar megmelegedett úgy, hogy az Augusztus-szanatóriumban, július 4-én már ellopta Simon György írnoktárs vadonatúj ruháját és 1000 korona készpénzt, majd a lopott holmikkal ismeretlen helyre távozott. A rendőrség Simon György fejelentése alapján elrendelte Skultéty körözését és ennek következtében tegnap el is fogták a detektívek. A kalandosvérű ifjú elegáns szürke ruhában feszített a városban s itt-ott költokezett is. A detektívek épen akkor fűlelték le, amikor egy budapesti barátjával egyetemben a Szendrő-féle zongoraszalomban egy pianinóra alkudott. Előállították Skultétyt a rendőrségen, ahol megkezdtek kihallgatását. Ennek során kitűnt, hogy Skultéty a lopás után Budapestre szökött, ahol megismerkedett egy ismeretlen nevű egyénnel, kivel együtt lerándult Debrecenbe: rovtomultu és csak nemrégiben töltötte ki másfél évi büntetését. A rendőrség átadta a kalandos ifjút a kir. ügyészségnek.

Gazdák figyelmébe! Ótágu gyűjtővillák, jótállásu acélvillák, valamint kétkő s mindenféle vasárak, kötélárak a legolcsóbban a Debrecen és Vidéke Mezőgazdái-nak Hitelszövetkezeténél (Csapó-utca 30.) kaphatók.

Betörők a templomban. Budapestről jelentik: Péter és Pál napkor a budafoki templomban betörők jártak. Éjnek idején feltörték a templom ajtaját. Az ott talált kegszereket több százezer korona értékben ellopták. A lopást másnap reggel fedezték fel és azután a külső jelekből ítélve megállapítható, hogy hivatásos templomfosztogatókról lehet szó és erre a budapesti rendőrségen is feljelentést tettek. A nyomozást ebben az ügyben Futó detektív fő-

nek tartja fenn. A cukorgyárosok egyesülete elhatározta ugyanis hogy ezt a belföldi cukrot csupán először a köztisztviselőknek, másodsor a kórházaknak, harmadszor a katonáknak, negyedszer a kiskávéméréseknek osztja ki. Ez a belföldi cukor egy fillérrel sem drágult meg és ezt a régi áron fogják megkapni a felsorolt társadalmi kategóriák. A cukorgyárosok egyesületének e szerint a határozata szerint a kereskedelem és az ipar ebből a belföldi cukorból az új termésig nem kap. Gondoskodás történt abban az irányban is, hogy a többi társadalmi osztályok ne maradjanak cukor nélkül. Már is nagy mennyiségben uton van Hollandiából és Csehországból az import cukor.

felügyelő csoportja kezdte meg. — Hosszas utánajárás után sikerült a betörők személyelírását megszerelni és több napi keresés után az éjjeli órákban végre elfogták őket. A budapesti határon egy réten földbeásott buvótanyán találtak meg Rubovits Róbertet és Gergelyt valamint Kmetz János tolvajokat, akiket a rendőrség már régóta ismer. Beismerték, hogy ők követték el a templomrablást. A rendőrség letartóztatta őket.

Fessmérőket, delejgyujtókat javítok, cserélek, veszek, eladok. — Villamos cikkek, izzólámpák legolcsóbb napi árban. Földvári debreceni első elektrotechnikai gyár Széchenyi-utca 55. Telefon 168.

Tanárok a kultuszminiszternél

Budapest, július 14. Gróf Klebelsberg Kunó kultuszminiszternél ma délben népes tanári küldöttség tisztelettel dr. Lévy Ede kir. főigazgató, az Országos Középiskolai Tanárok Egyesületének elnöke vezetésével. Dr. Lévy Ede a magyar középiskolai tanárság nevében bizalommal üdvözölte a minisztert, kifejezvé a tanárság készséges közreműködését az újjáépítés munkájában, — egyszersmind kérte a minisztert, hogy biztosítsa a tanárság számára a tisztességes megélhetés lehetőségét és orvosolja a status rendelkezésének sérelmeit.

Klebelsberg Kunó gróf közoktatásügyi miniszter köszönetét fejezte ki a tanárság bizalmáért és utalt arra, hogy az ország nehéz gazdasági helyzetében iparkodni fog a tanárság számára a legszükségesebb anyagi eszközöket biztosítani. A középiskolai reformnál a középiskolai tanárság véleményét meg fogja hallgatni. — A humán gimnázium hívének vallja magát és ilyen értelemben fogja a középiskolai reformot megalkotni.

A küldöttség a minisztert lelkesen megéljenzte, majd Petri Pál miniszteri államtitkár akarta felkeresni, de az államtitkár nem volt a kultuszminiszteriumban. (MTI.)

Dr. Hébelt Ede fegyelmi ügye.

Miskolc, július 14. A miskolci evangélikus egyház törvényszéke ma délelőtt tárgyalta Hébelt Ede dr. miskolci jogakadémiai tanár, nemzetgyűlési szociáldemokrata képviselő fegyelmi ügyét. Az egyházi elnök Tóth József esperes, a világi elnök Lichtenstein László főispán egyházkerületi felügyelő volt. — A vádat Prock László dr. nyiregyházi ügyvéd, egyházi ügyész, a védelmet pedig Ladányi Imre dr. miskolci ügyvéd képviselte. A világi elnök Lichtenstein László főispán megnyitván a törvényszék tárgyalását, ismertette az ügy előzményeit. Az eljárás alapját a következő vádpontok képezték:

Az egyház püspöke 1919-ben fegyelmi eljárást indított Hébelt Ede dr. jogakadémiai tanár ellen. Hébelt a Károlyi forradalom alatt tagja volt az esperesi nemzeti tanácsnak és ott esküt tett arra, hogy radikális irányban fogja a város ügyeit vezetni. Ugyanez évben Budapestben vállalta az ugynevezett munkásegyetem megszervezését, amelynek azután tanára is lett. A kommunizmus alatt ezen állását megtartotta, holott egyházi tanácsától sem szabadságot, sem felmentést nem nyert. Jogakadémiai tanársága elől. — Az egyetemen vállalt állásától a kultuszminiszter mentette fel 1919. évi augusztusában. Végül a kommunizmus bukása után vállalta. Vántusz Károly népbiztos védelmét, amikor a tíz népbiztos ellen folyt a bűnpör s Vántusz tevékenységét nem büntendő cselekménynek minősítette.

Ezen vádpontok alapján az egyházi törvényszék vád alá helyezte Hébelt Edét és elrendelte ellene a fegyelmi eljárás megindítását. Elnök megállapította, hogy a panaszlott, bár többször megidéztek, nem jelent meg a törvényszék előtt. Majd felolvassa Hébelt levelét, amelyben kijelenti, hogy mentelmi joga nem ad neki módot arra, hogy az egyházi törvényszék előtt megjelenessen. — Egyben kérte az elnököt, hogy keresse meg a nemzetgyűlést mentelmi joga felfüggesztése iránt, amelynek megtörténte után tüzzön ki új tárgyalási napot, mely időpontra idézze meg őt.

Ladányi Imre dr. védő kijelenti, hogy amennyiben az egyházi bíróság a panaszlott kérését nem teljesíti, a védelmet nem vállalhatja, mert az ügyet a maga egészében nem ismeri. Prock Gyula egyházi ügyész, a vád képviselője bizonyítja, hogy a képviselői immunitás az egyházi fegyelmi ügyekre nem vonatkozik és hogy az egyházi törvényszék módot ad arra, hogy a fegyelmi ügyeket a vádlott megjelenése nélkül is letárgyalhassák.

Ladányi védő méltányossági szempontból kéri a tárgyalás elhalasztását, mert a reá nézve nagy erkölcsi jelentőségű ügyben személyesen kellene megjelenie, de azt képviselői immunitására hivatkozva nem tehetné meg.

A bíróság ezután tanácskozássra vonult vissza, amely után az elnök kihirdette a bíróság határozatát, amely szerint, bár a törvény jogot ad arra, hogy Hébelt Ede dr. panaszlott jelenése nélkül is megtarthassa a tárgyalást, azonban figyelembevéve a vádlottnak jóhiszeműségét a képviselői immunitás félreértelmezése körül, a tárgyalást elnapolja. (MTI.)

Az osztrák pénzügyi helyzet.

Bécs, július 14. A nemzetgyűlésen Segur pénzügyminiszter a jegybank felállításáról szóló törvény tárgyalásánál újólág hangsúlyozza, hogy az állam a jegybank pénzjegyeit csak megfelelő fedezetek ellenében veheti igénybe és ezzel a bankjegy inflációnak egyszersmindenkorra véget akar vetni. (MTI.)

Allandó nagy választék
és legolcsóbb árak
Feldheim és Weisz
posztóáruházában Placz-utca 73-ik szám.

Loránt József sajtópöre a törvényszék előtt.

A tárgyalást elnapolták.

A debreczeni kir. törvényszék hármas büntető tanácsa Ujfalussy József elnöklésével tegnap délután tárgyalta a „Fehér Újság” egyik újabb sajtópörét. A sajtópört Loránt József gázgyári tisztviselő indította meg a Fehér Újság 1921. évi május 15-iki számában megjelent cikk miatt. Szenes György banktisztviselő, a cikk írója, azonnal vádolta Lorántot, hogy az oláhokkal barátkozott és ezt a sajtóját anyagi előnyére használta fel.

A tegnapi tárgyaláson Loránt József képviselőjében a magánvádat dr. Salgó Jenő ügyvéd vállalta. A tárgyalás folyamán első tanuknak dr. Hajnal Dezső és Mihalovits Jenő gyógyszerészt hallgatták ki. A tanúk igazolják azt, hogy Loránt közérdeket szolgált akkor, mikor itt nem kapható gyógyszerkezelést hoztak nekik Bukarestből és azt átadta a beszerzési áron. A következő tanu Debreczeni Jenő, a gázgyár igazgatója. Vallomásaiban előadja, hogy Lorántot ő küldte ki Bukarestbe, hogy a gyár részére műszaki anyagokat hozzon. Az anyagokat beszerezte és a számlákkal együtt átadta.

Az igaz, hogy az anyagot vámentesen hozta át, de azt a gyár akkor román parancsnoka Porumbaru kapitány esközölte ki. A kapitánnyal jóba kellett lenni, mert csak így sikerült a gyár millió berendezéseit megmenteni. — Mezei Sándor, a világitási vállalat tisztviselője az akkori időkről beszélve, elmondja, hogy Loránt a Porumbaru kapitány révén nagyon sok embernek tett jót Debreczenben. Dr. Liszt Nándor elmondja, hogy sokat látta Lorántot oláh tisztekkel, de mást nem tud. Dr. Jóna Kálmán szintén gyakran látta oláh tisztek társaságában, de arról nem tud és nem hallotta, hogy ismeretségi a maga érdekében használta volna fel. Dr. Balogh Sándor polgármesteri titkár elmondja, hogy a kezén keresztül ment a Loránt fejelemi ügye, de ebben a hazafisága ellen semmiféle adat nem volt.

Miután a védelem részéről bejelentett ifj. Csanak János, Fésűs László és dr. Lengyel Zoltán tanuk nem jelentek meg, a bíróság a tárgyalást elnapolta és 30 napon belüli megtartását elrendeli.

Héjjas Iván nyílt levele.

Nyílt levél.

Legutóbbi nyilatkozatom és az Ébredők Egyesületében mondott beszédem körül felesleges módon vita támadt azokkal, akik rosszhiszeműen állítják be cselekedeteimet és szavaimat. Nem polemizálok. Azokat, akik nyilván félreértettek, kötelességem felvilágosítani. Már Kecskeméten mondtam, hogy meghajtom fejem a törvényes rend előtt, ezt állítom ma is, de mégis szembe fogok szállni mindazokkal, akik a rendet felakarják borítani és baloldali irányzatot kívánnak meghonosítani. Nyilatkozataim, tehát értsenek meg végre-valahára ily értelemben magyarázandók és ez ellen talán millió és millió fajtestvéremnek nem lesz és nem lehet kifogása. Héjjas Iván.

Merénylet Millerand ellen

Páris, július 14. Amidőn a hivatalos személyiségek kocsijai a Long Hampsy mellett tartott csapatszemléről visszatérőben volt, — egy negyed 11 órakor az Avenue de Marigny de Champs Elisee sarkára értek, akkor egy ember a rendőrprefektusnak a Millerand elnök autója előtt haladó autója irányában két revolverlövést tett. A tömeg azonnal a merényletvet vette magát, de a rendőrség közbelépett. A tömeg ezután az elnök autója felé fordult, ezt kiáltva felé: Ne menjen tovább, lőnek. Millerand, aki a merénylet észre sem vette, parancsot adott az ut folytatására és amikor az Eliseere megérkezett és merényletről értesítették, szívélyes szavakkal szerencsét kívánt a prefektusnak. A prefektus köszönetet mondott az elnöknek és

azt mondta, hogy most esett keresztül a tűzkeresztségen. A merénylet a rendőrségre vitték és akkor bevallotta, hogy Bouvet Gusztávnak hívják. Bouvet 20 éves autógyári rajzoló, ismert anarchista és a kommunista ifjúság volt titkára. Már kétszer volt büntetve. Állítólag azért lőtt az autóra, mert a közfigyelmet a proletáriátus helyzetére akarta terelni.

Páris, július 14. (Havas) Bouvetnél még egy revolvert és 25 töltényt találtak. Bouvet anarchista propaganda és erőszakos cselekedetei miatt már egy évig fogházbüntetést szenvedett. Azt állítja, hogy rálőtt ugyan az elnök kocsijára, de senkit sem akart megölni. (MTI)

▼ SZÍNHÁZ ▼

A Csokonai-színház műsora:

Szombaton: Nagymama.
Vasárnap délután: Sulamith.
Vasárnap este: Nagymama.
Hétfőn: Boszorkány.
Kedden: Tatárjárás.
Szerdán: Luxemburg grófja.

Szombaton tisztviselő-est lesz. Színpadra kerül a Nagymama Rózsa Liliével. A többi szereplők Kálmán, Halassyné, Torma, Egyed, Heltay Lukács, Szalma, László lesznek.

A három testőr II. része a Vig-színház mozgóban. Dumas úrres regénye nyomán készült filmnek talán ez a leggyönyörűbb része. Az első napon a közönség osztatlan tetszésével találkozott. Szombaton utolsó nap. Ismételjük, hogy a film bármelyik részét önállóan is megnézheti, aki a regényt ismeri. Teljesen hűvös helyiség. Jegyelővétel. Kedvezmények érvényben. Az előadások 7 és 9 órakor kezdődnek.

Balázs Árpád legújabb nótái: Mikor két szem összekacag.... Leveles az erdő... Kapható 58 K-ért a Méliusz könyvkereskedésben.

Vasárnap — Angella öröksége, 6 felvonás, Lenkeffy Icával, — Törvényen kívül, 8 felvonás Priscilla Deával. Három órás műsor! Jegyelővétel szombaton délután 2 órától a Meteor mozgóban.

A szép özvegy tragédiája.

Titokzatos gyilkosság a Bánságban.

Titokzatos gyilkosság történt a napokban a Jugoszláviához csatolt torontálmegyei Uzdin községben. A falu egyik legszebb román asszonyát, aki után az egész község legénytársadalma bolondult, eddig meg nem állapítható okból meggyilkolták.

A meggyilkolt Szófia Olgának hívják, 32 éves, tüneményes parasztszépesség és még tetejébe özvegyasszony. Ennyi jó tulajdonsága mellett nem csoda, hogy egész udvart tartott maga körül a falu legszebb legényeiből, akik valamennyien az özvegy kegyeibe szerettek volna jutni. Szófia Olga bár szívesen hallgatta udvarlásukat, mégis csak a legdélcegebbet tüntette ki kegyeivel és a többieket be sem engedte a lakásába. Ez a bánásmód nagyon elkeseríthette a mellőzött legényeket, mert dacosságból a legutóbbi időben már nem igen jártak vele s irigységükben majd leszúrták szeméikkel a boldog házibarátot, aki a legteljesebb egyetértésben élt az özvegygel.

Szombat este azután váratlan esemény, nagy szenzáció ráta fel a község egyhangú, változatosság-

nélküli életét. A szép özvegyet meggyilkolták.

Este kilenc óra tájban történt a gyilkosság, úgy, hogy Szófia Olgát az ablakon keresztül pisztollyal agyonlőtték. A gyilkosságot az uzdini csendőrijárőr parancsnoka, Kelemen Gábor csendőrmester rögtön bejelentette a pancsovai ügyészségen, ahonnan utasítást kapott a nyomozás folytatására. A gyilkosságot, amint az eddigi vizsgálat megállapította, bosszúból követték el.

◆ KÖZGAZDASÁG ◆

Drágul a bor. A kereslet megélénkült. Árak: Soproni bor 60, Sóstó, szabolcsmegyei 13 és fél fokos 54, dunamelléki 12 fokos 60.

A gazdasági munkabérek. Budapest, jul. 14. Több oldalról az a panasz hangzott el, hogy a valuta esését és ezzel szemben a gabonaárak emelkedését kihasználók az ország egyes helyein, így a gazdaságok és egyes gazdák a munkabért a cséplésnél és az artáznál eltérőleg a régebben megszokott szokástól, állítólag nem gabonában, hanem készpénzben állapítják meg és fizetik. A földművelésügyi miniszter elrendelte a panasz tárgyává tett kérdés legszélesebb körű megvizsgálását. Az ország minden részéből beérkezett hivatalos jelentések alapján megállapítható, hogy az aratási és cséplési munkaszerződéseket a folyó évben általában terméskereséssel kötötték meg a gazdák és a gazdaságok és csak elvétve egyes gazdáknál fordul elő az az eset, hogy ezért a munkáért készpénz fizetés: najlandók adni csak. A földművelésügyi miniszter minden hozzá beadott panaszt megvizsgál és jogtalan eljárás esetében orvoslást fog nyújtani. MTI.

Gyapjujelentés: Az árak szilárdak, kereslet azonban csekély. A vevők a magas árakat nem igen akarják megfizetni. A gyapju ára 325-53 kgr.-ként.

◆ SPORT ◆

Vasárnap délelőtt 10 órakor a VI. ker. SC. és a DISE közt bajnoki mérkőzés lesz a DKASE pályán. Felkérem a VI. ker. SC. játékosait, hogy 10 órára a pályán pontosan jelenjenek meg. Intéző.

Felhívom az ifjúsági egyletek intézőit, hogy minden szerdán este fél 7 órakor és minden szombaton 3 órakor Piac-utca 79. szám alatt gyűlést tartunk. Minden egylet köteles az intézőjét a gyűlésre elküldeni! Ifjúsági elnök.

A DKASE választmánya vasárnap délelőtt 10 órakor ülést tart. Tárgy: augusztusi rendkívüli közgyűlés előkészítése. Kértem a választmányi tag urakat, hogy az ülésen teljes számban megjelenni sziveskedjenek. Titkár.

A DKASE uszó-szakosztáya ma fontos tréninget tart.

A DEAC futballesapata vasárnap Nagykállón fog játszani. Nyirbátorba 23-án küldik le kombinált csapatát és ezzel is lendíteni akarja a vidék lanyhuló sportügyét.

Vasárnap délelőtt 9 órakor lesz a Vasutas-pályán a Törekvés-BTE bajnoki futball-mérkőzés.

A MOVE országos atletikai bajnokságai Budapesten kerülnek lebonyolításra szombaton és vasárnap. A debreczeni MOVE is szép gárdát küld a versenyre és a többek közt a Bácsi, Hadházy, Sipos, Pater és Glatz szereplésének sikerét biztosra vesszük.

Könyv-ujdonságok

R. Amundsen északi útja	K 253
Whitmann: Ének magamról	K 120
Cholnoky: Ingovány	K 35
Karinthy: Visszakérem az iskolapénzemet	K 35
Wells: A civilizáció megmentése	K 115
Pekár: A hatalom	K 69
Hajnal István: Irástörténet	K 345
Pauler Ákos: Liszt Ferenc gondolatvilága	K 69

Kaphatók a

MÉLIUSZ könyvkereskedésben,
Ferencz József-ut 26-ik szám alatt. ooo

Négy középiskolát végzett fii tanulóknak felvétetik!! o

11767-11878-12605-13648/1922. II.

Hirdetmény

városi birtok haszonbérbeadására.

Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező hortobágyi fogadó s hozzátartozó 50 hold föld, az istálló körül mintegy 5 hold legelőterület, 3 hold lucernás, hid vám-szedési, halászati és vendéglői jogok 1922. évi október hó 1-től — 1928. évi szeptember hó 30. napjáig terjedő 6 évre nyilvános árverés útján bérbe fog adatni.

A városháza kistanácstermében megartandó nyilvános árverés határideje 1922. év július hó 18-ik napjának délelőtt 9 órája.

Az árverési feltételeket a hivatalos órák alatt a város gazdasági ügyosztályánál bárki megtekintheti.

Debreczen, 1922 július hó 13-án.

A városi tanács.

FELÉLŐS SZERKESZTŐ:
DR. SZATYI FERENC.
KIADJA!

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli Ref. Egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

A legújabb kiváló szép külföldi
tapéta
mintakönyv
nálam megtekinthető és megrendelhető helyben és vidékre. oooo
Szerdahelyi Adolf,
szobafestő, Péterfia-u. 64.

Eladó

Hunyadi-u. 22. sz.
ház. — Ertekezni lehet
Arany János-utca 57. a.
alatt. Ügynökök díjazva.

Üzlethelyiséget keresek

a főtéren Bankiroda céljára, esetleg egy udvari szoba is megfelel. Sürgős ajánlatokat „Bankbizományos” jellegre a kiadóba kérek. oo

A nagyerdei fürdőhöz állandó

fűtő

felvétetik.

o Jelentkezés a gépésznél. o

Megjelent!

Bánffyhungyadi Hunyady Erzsébet:

A jó házi konyha

második füzet, melynek tartalma

Télire való befőzések

főzelékek

124 recepttel.

Ára felárral 35 korona.

Kapható a

MÉLIUSZ könyvkereskedésben,

Ferencz József-ut 26-ik szám alatt. oo

DOLLÁR
ARANY- EZÜST-

pénzek beváltása.

Kifizetések.

Tőkeelhelyezés.

RANKAI bankirodaDebreczen, Degenfeld-tér 6
(Kenyérpiac) Telefon 209. sz.

Helybeli nagyobb pénzintézet
négy-öt évi bankgyakorlattal bíró
helyettes
főkönyvelőt
keres.

Részletes ajánlatok a kiadóhivatalnál „Megbízható munkaerő” jellegre kéretnek.

Győződjön meg!!

Brilliansért! Aranyért!
a legmagasabb árt fizetem

GRITSCH ékszerkereskedő.
Verbőczy-u. 2. (Iparkamara.)

Schevro pántos
női czipő

párja

900 Kor.

amíg a készlet tart a

Turul Czipőgyár
Részv.-Társaság

Piacz-u. 48. üzletében.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseik díja hetikézenként 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 20 Hír. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnap betűhíj a szavak kétszeresen járnak feladásra. Vidéki hirdetések díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kérjük leadni. Telefonszám: 4.

Levelezés

„Jó nap” jelleg!

Kérem vasárnap jelzett helyen este hat órakor várni. Választ kérek.
2937

Ajánlat

Pállinkafőző ástók,

mosó- és cserűstők kész-
szen tegelesóbban Mándoki
rézművesnél. Arany János-
utca 13. Ócska vöröszet napl
árán
vesz. 2823

Hívjon meg,

ha van aranyja vagy ezüstje eladó. A legtöbbet én fizetek érte.
Kramer, Simonffy-utca 17. sz. 2820

Mindenes, nős

állandó alkalmazást talál a Városi téglagyárban.
2913

Mindenki

győződjön meg, kinek tolla van eladó, hogy elsőrendű tollat 600 koronáért vesz Feldmann Szepességi-utca 11. sz. 2581

Minden

asztalos szakmát a vágó munkát vállalok, kész ablakok kapatok. Visszonteladónak ár-
engedmény. Dobó asztalos, Bethlen-utca 76. 54

Kereset

Keresek a Piac-utcából nyíló bármelyik utcában házat megvételre. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek, ár megjelölésével.
875

Báró Bánffy Albertnél

8 évig szolgált hajtó-
kocsis megfelelő állást keres. Elvállalja kettős vagy négyes kocsis hajtását, valamint lovag-
lást is. Cim a kiadóhivatalban.
2370

Aranyat,

Brilliansat,
Ezüstöt,
Hamisfogakat
legmagasabb
árban veszek

Schiffman ékszerész
Piac-u. 67. Frohner-pülete

Társat keresek

jómenetelű vállalatomhoz 150—200 ezer koronáig. Teljes című leveleket „Biztos pénz” címen kérek leadni. —
2933

Béjáró takarítónőt

azonnal felveszek. Darabos-u. 29. baloldali lakás.
2949

Cipésziparosok

anyagbeszerző szövet-
kezetének évi közgyűlése az Ipartestületen vasárnap délelőtt 10 órakor.
M

Irodaszolga fiút

keres azonnali belépésre Landau, Szentanna-utca 1. 2935

Ócska

vasat, rezet és mindenemű fémeket legmagasabb ártért veszek. Kovácsoknak használható becsé-
zelek. Nagyobb tételek elszállítok. ooo
Steiner,
Eötvös-utca 110.

Tanuló

és kiszolgáló lány felvétetik fűszerüzletbe.
Lukács, Salétrom-u. 8. 2945

Egy éjjeli ór

és kefekötő tanuló felvétetnek — a Stern kefégyárban. 2946

Perfekt

gépíró, lehet ölegolyan aki gyorsíri is tud, — azonnal felvétetik dr. Lintner kir. közjegyzőnél. Piac-u. 46. 2952

Aranyat,

ezüstöt, brilliansat, zálogcédlut vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-u. 2. sz. 1. emelet. 2821

Négy középiskolát

végzett ügyes és szorgalmas fiu tanulóknak felvétetik a „Méliusz” könyvkereskedésben. —
2914

Kocsis

írni-olvasni tudó, — a helyi viszonyokkal ösmé-
rős, felvétetik Frenkel Jenő sörnagykereskedőnél, Arany János-
utca 60. 2915

Juhgomolyát, tehát turót

minden mennyiségben vesz Gottlieb Manó Első debreczeni villanyerőre berendezett turóüzem, Darabos-u. 20. 2927

Butorozott

szobát a főtéren, vagy a tőle nyíló utcák elején magános uri ember keres. Leveleket „Butorozott” címen kérek
2370

Nyomdász-tanulók és
tanuló-

leányok

jó fizetéssel felvétetnek a
Városi nyomdában,
Böszörményi-ut 6.

Gyűjtő vesz

mindennemű régiséget, perzsaszőnyeget, mes-
terhegedűt, bélyeggyűjteményeket. Dr. Szilágyi Imre, Piac-utca 10. sz. 2933

Tanone

cimfestő, mázólo és szobafestő szakmára — felvétetik. Zelinger, Darabos-utca 16. 2939

Veszek

fehérneműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Piac-u. 7 sz. 2822

Ügynök

aki a helyi viszonyokat jól ismeri és jó megjelenésű, — felvétetik Frenkel Jenő sörnagykereskedőnél, Arany János-utca 60. 2916

Könyvelésben

jártas, jó írással bíró kisasszony azonnal felvétetik Frenkel Jenő sörnagykereskedőnél, — Arany János-utca 60. 2917

Jó munkás

csizmadiaség felvétetik Homokkert-utca 103. Romász. 2935

Csizmadiaségdeket

alja munkára keres Erdélyi Antal, Rakovskó-
utca 12. 2943

Egy

ügyes férfi vagy nő italkimérőnek azonnali felvétetik. Petőfi-tér 3. 2941

Pincér-tanulónak

jó családból való fiu felvétetik Albert Belvárosi vendéglősnél. —
2941

Barackot

megvételre keres kis és nagy mennyiségű Király István kereskedő konzervgyára részére. Debreczen, Degenfeld-tér 11. — Telefon 286. 2942

Kímérő

leány felvétetik Szilágyi sörnagykereskedésben, Csapó-u. 7. sz. 2950

Reibeli

behuzók felvétetnek. Nyugoti-utca 32. 2951

Söröskocsisokat

azonnali felvételre keresek. Aron Miksa, Kishegyesi-ut 3. 2951

Eladás

Egy jó hangu zongora és egy kézi kocsis eladó Czegléd-u. 14. a kapu alatt jobbra. 1223

Üveges hintó

eladó. Cim a kiadóban 2837

Temetkezési intézet

gyáskocsival és egyéb teljes felszereléssel jutányosan eladó a Hajduhadházi Hangya Szövetkezetnél. 2938

Eladó

teljes gránátfák. Csapó kert, Kisfaludi-u. 29 2946

Épületfa

5/6, 6/7 8 m ter hosszú faragott fenyő 35 drb. használva még nem volt. 25 százalék engedmény, eladó. Posta-kert, Gyár-utca 5. 2948

Eladó

több lakásból álló modern adómentes ház, vétel esedékes 2 szoba, fürdőszoba melléképítményekkel átadó. Teleki-
uten 9. 2946